



两会聚焦

关注民生实事,代表委员这样说……



老百姓的幸福生活,从来都是代表委员关注的重中之重,今年也不例外。记者在采访中了解到,今年,许多代表委员继续关注点投向了教育、养老、出行等与大家的生活息息相关的民生问题。

□文/本报首席记者 李惶
记者 崔虹 赵晓华 冯月静
图/本报记者 冯月静



■少年们在省会新建成的球场享受运动的快乐。

今年将再打造 100 条精品小街巷

“人民城市人民建、人民城市为人民”,政协委员李君涛表示,2023年全市城管系统将围绕全市“6+2+2”城市更新重点项目建设任务,继续实施道路景观提升行动,主要对高铁片区、正太广场、解放广场等重点区域进行景观提升,对和平东路沿线、复兴大街和北三环两侧以及四个主要出入市口进行环境整治。今年不同于以往的是,他们将在开展道路空间整治的同时,针对“路不平”问题进行提标改造,重点对建设大街、谈固大街等街道路面实施“铣刨盖被”和预防性养护,提升道路通行舒适度。

李君涛还表示,在前两年已经整治 2025 条小街巷的基础上,今年石市还将再打造 100 条精品小街巷,解决市民群众出行“路不平、灯不明”问题,切实改善市民群众居住地周边的环境质量。

让市民在家门口就能乐享运动

2022年,石市新建球类场地 209 个,健身步道 110 多公里,更新群众身边健身设施 1755 处,市民在家门口就能乐享运动。政协委员任维维在接受记者采访时表示,2023年,全市体育系统将以满足群众日益增长的体育健身需求为出发点和落脚点,按照“缺什么补什么”的原则,持续建设一批健身设施、球类场地和健身步道,不断完善市民身边的体育设施,抓紧谋划启动市体育训练中心新场馆项目,加快推进功能性场馆建设,不断提升城市体育功能,为打造让本地人自豪、外地人向往的魅力之城贡献体育力量。

同时,统筹实施体育设施补短板强基行动、全民健身便民惠民行动、竞技体育实力跃升行动、青少年体育全面促进行动、体育产业提质提速行动、体育文化繁荣发展行动,建设运动之城、体育强市、活力石家庄,打造中国式现代化石家庄体育的美好场景。

加强电动车存放、充电监管

近年来,电动车已成为市民日常代步的主要交通工具,但因电动车发生的交通事故、安全隐患问题等也不容小觑。对此,市人大代表王阅春和市农工党从不同角度对电动车的出行提出了各自的建议。

市人大代表王阅春关注的是小区电动车室外固定停放及充电场所的建设。她在调查中发现,目前,省会居民小区电动车室外充电设施并不健全,老百姓给电动车充电或是把电池拿到家中,或是拉飞线,消防安全隐患时时存在。

对此,王阅春建议严格要求新建小区必须按照《石家庄市物业管理条例》的规定,设置电动自行车停放及充电场所,解决业主电动自行车停放及充电问题;在未完

成电动自行车停放及充电设施建设的老旧小区,要建立临时管理措施,确保危险场所周边禁止停放电动自行车或充电。

与王阅春代表不太相同,市农工党关注的焦点为“关于禁止电动车入户上楼,加强电动车存放、充电监管的建议”。市农工党在建议中提到,有些市民习惯将电动自行车停放在建筑物的门厅、过道、楼梯间,甚至乘坐厢式电梯置于家中充电。“如果遇到以上区域空间密闭、易燃物品较多时,电动自行车一旦起火,产生的火焰和高温有毒浓烟会很快弥漫,造成严重的经济损失,还有可能危及市民生命安全。”市农工党在建议中说道。

市农工党建议,加强电动自行车存放、充电监管,禁止电动车入户上楼,在高层住宅电梯安装“电动自行车智能监控识别系统”,以科技手段提高监管效果。“目前,省会大部分小区都配备了电动自行车车棚和充电设施,但数量略显不足。希望在条件允许的情况下,增加电动自行车停放场所和充电设施的建设。”市农工党在建议中还提到,可将电动自行车停放区域和充电区域分开,避免不充电车辆占用充电区域。还可安装电动车智能充电设备,居民可以通过手机远程操作给电动车充电,充电结束及时终止,以此提高充电设备利用率,减少过度充电的安全风险。

为老年人提供更加人性化的服务

“在老年人中有一些特殊群体,他们因病瘫痪在床、行动不便。这些特殊老年群体对医疗服务需要周期性、常态化的医疗服务,如:化验检验、心电图、更换胃尿管等。”市人大代表李美瑄说,他们还非常需要上门医疗服务。为此,自己带来了“关于完善居家上门医疗服务,发展在线医疗经济的建议”。

李美瑄认为应进一步完善上门医疗服务,解决针对性医疗服务需求,推动依托互联网发展在线医疗经济十分重要。“在这种情况下,可拓展互联网医疗服务平台。如:引进国内先进的互联网服务平台,鼓励本区域更多的企业及个人参与进来,成立区域互联网服务平台,共同吸引、整合更多的医疗资源力量加入进来。制定更符合市场的收费标准,提供便捷、高效和规范的上门医疗服务,真正去解决老年人中特殊群体的医疗需求。”李美瑄建议道。

此外,李美瑄还认为,社区医疗机构可提供到家医疗服务。可以制定相关制度,为社区配备相关的上门医疗服务人员和基础医疗设备,社区医疗机构便可以提供便捷、高效的到家医疗服务。

政协委员张治国则建议尽快开展家庭照护床位建设和发展护理型家庭养老床位,根据老年人照护需求,细化家庭养老床位、适老化硬件设施、服务项目、服务监管建设标准。家庭护理病床应采取“一体化”管理。以社区养老服务照料中心为支点,家庭养老床位与入住养老机构的老

人实现“六个统一”,即统一评估、统一协议、统一服务内容、统一服务流程、统一人员调度,并把家庭养老床位的服务监管统一纳入市、区级信息平台,实时进行监管。

加强青少年思想意识形态网络阵地建设

在网络时代的今天,青少年的思想政治教育显得更为重要与艰巨。政协委员王珂建议,充分发挥学校青年爱国主义教育主阵地作用,将爱国主义教育目标和育人要求贯穿到各相关学科的课堂教学中去,让青少年学生在潜移默化中理解、领会每个人的前途命运都与国家和民族利益紧密相连。

同时,在重要时间节点,以爱国主义教育为主题,组织开展相关活动,制作推出体现中华文化精髓、富有爱国主义气息的网络文学作品、动漫、有声读物、短视频等,加强青少年思想意识形态网络阵地建设。正确培养学生上红色网站的意识和行为,大力发展校园网络文化,推动爱国主义教育进头脑、入心灵、见行动。

高起点办成优质普通高中

“我这次带来的是关于加快推进市区普通高中建设,助力现代化、国际化美丽省会城市建设的建议。”市人大代表李云红在接受采访时说,随着我国二胎政策全面放开、新型城镇化进程的加快,以及省会主城区教育质量的提升,优质教育资源吸引力不断增强等叠加因素,预计未来十年,省会城区人口及学龄人口将持续增加,现有校舍满足不了入学需求。“2022年,我市已启动五所高中学校项目建设,2023年还会启动三所高中学校建设。”李云红建议各部门开辟绿色通道,加快推进普通高中规划项目的实施。同时,高起点办成优质普通高中,促进全市教育的高质量发展,造福更多的学生和家庭。

推进博物馆进校园

博物馆在文化传承和社会教育实践中形成了一套行之有效的社教模式,具有天然的社教优势。政协委员陈永平认为,将博物馆搬进校园开展中小学课后服务,既是对国家教育大政方针的支持,又可以把博物馆的社教功能从馆内延伸到馆外,让博物馆的公益价值更好地服务于社会。

他建议利用丰富的馆藏文物资源,以文物为依托开展文物历史知识讲授拓展、文物美术绘图培训和文物艺术价值鉴赏等。同时,利用专业的馆内研究人员,以研究人员为依托开展中国大历史课堂、中国文学典故普教、博物馆小小讲解员培训等一系列活动。并利用专业的场馆,依托博物馆场馆开展“走出校园,畅游知识殿堂”的周末、周末、寒暑假游学实践活动。